

Коломоец Ю. И.  
(Днепропетровск)

СВЯЗИ ГРУППЫ "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" С  
СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКИМ ДВИЖЕНИЕМ В РОССИИ В СЕРЕДИНЕ 1890-х гг.

Изучение процесса формирования Российской социал-демократической рабочей партии невозможно без уяснения места и роли социал-демократической эмиграции, во главе которой на протяжении 20 лет стояла группа "Освобождение труда". Швейцария, в течение многих десятилетий являвшаяся центром международной, в том числе и российской политической эмиграции, стала базой для формирования заграничной части РСДРП, без создания которой в условиях России было невозможным становление партии вообще.

Главной задачей любой эмиграции, и социал-демократическая в этом смысле не была исключением, всегда являлось поддержание связей с движением на родине. Вот почему в 1890-х гг. группа "Освобождение труда" и созданный ею в 1894 г. "Союз русских социал-демократов за границей" предприняли немало усилий, чтобы установить возможно более тесные и разветвленные связи с социал-демократическим движением на местах. О том, что определенные успехи были достигнуты, свидетельствует признание I-м съездом РСДРП "Союза русских социал-демократов за границей" заграничным представителем партии. Деятельность социал-демократической эмиграции, направленная на укрепление связей с социал-демократическим движением в России, заключалась в теоретической разработке принципиальных вопросов движения; приеме и размещении бежавших за границу участников социал-демократического движения; транспортировке нелегальной литературы в Россию; получении оттуда корреспонденций, заметок и статей для публикации их в заграничных изданиях; пересылке собранных за границей материальных средств; активном реагировании на все события общественной жизни в России и информировании о них зарубежной общественности; борьбе с провокаторством и т. д.

По мере формирования и совершенствования эмигрантских структур, активизировалась и деятельность группы "Освобождение труда". Так, в мае и июле 1897 г. были изданы 2 листовки, посвященные 1 Мая и стачке каменщиков в Германии. Попав в Россию, они знакомили рабочих с западноевропейским опытом борьбы пролетариата за свои права. За 1897 г. "Союзом русских социал-демократов за границей", работавшим под руководством группы "Освобождение труда", было издано 36,5 печатных листов изданий различного характера и содержания, включавших и 7 брошюр.

Значительными были усилия российской социал-демократической эмиграции в налаживании транспорта нелегальной литературы в Россию. Для этого использовались как собственные каналы, так и совместные с другими партиями. Несмотря на острые и принципиальные расхождения во взглядах с Польской социалистической партией, с нею несколько раз заключались соглашения о включении марксистских изданий в общие транспорты. Таким образом, социал-демократическая литература, изданная в Швейцарии, достаточно широко распространилась в различных городах России. Только в Либаве и Риге в 1897 г. местной полицией были обнаружены в большом количестве следующие издания группы "Освобождение труда": "Манифест Коммунистической партии", "Развитие социализма от утопии к науке" Ф. Энгельса, "Задачи социалистов по борьбе с голодом" Г.В. Плеханова, NN 1 - 2 сборника "Работник". Организовывалась социал-демократической эмиграцией и материальная помощь рабочему движению в России. Так, в Швейцарии в 1896 г. было собрано 3.430 франков в пользу петербургских стачечников.

Социал-демократические организации в России также стремились к упрочению связей с группой "Освобождение труда", главным образом через переписку и личные контакты. В 1895 - 1897 гг. в Швейцарии побывали и встретились с Г.В. Плехановым и членами группы "Освобождение труда" некоторые, впоследствии видные, деятели марксистского движения. В 1895 г. состоялись переговоры между представителями петербургских социал-демократов В.И. Лениным, А.Н. Потресовым и Г.В. Плехановым и П.Б. Аксельродом. Тогда же с ними встретился член московской социал-демократической организации Е.И. Спonti. В 1896 г. Швейцарию посетили А.Н. Потресов и участники московских марксистских

ских кружков В.Д. Бонч-Бруевич и В.М. Величкина; в 1897 г. — А.И. Елизарова-Ульянова (Москва), А.И. Кремер (Вильно), К.М. Тахтарев (Петербург), П.Л. Тучанский (Киев). На переговорах обсуждались актуальные вопросы революционной борьбы, проблемы, возникавшие перед местными социал-демократическими организациями, обеспечивалась доставка конкретной нелегальной литературы в Россию.

Среди различных групп социал-демократической эмиграции в Швейцарии доминирующее влияние стала приобретать группа "Освобождение труда". Все большее число марксистских организаций и групп стремились установить контакты именно с Г.В. Плехановым и его товарищами. Так, Л. Тышка, один из руководителей эмигрантской "Социал-демократической библиотеки" в июне 1897 г. вынужден был констатировать, что марксисты в России поддерживают не его организацию, а группу "Освобождение труда". Согласно данным Департамента полиции, к 1897 г. связи с группой "Освобождение труда" установили петербургский "Союз борьбы за освобождение рабочего класса", киевский "Союз борьбы за освобождение рабочего класса", киевская группа "Рабочей газеты", Московский рабочий союз, марксистские группы из Вильно, Батума, Иваново-Вознесенска, Минска и других городов.

Во взаимоотношениях между группой "Освобождение труда" и местными российскими организациями возникали довольно серьезные разногласия. Особенно ярко они проявились в мае 1897 г. в Цюрихе во время переговоров между "Союзом русских социал-демократов за границей" и представителями Петербурга (К.М. Тахтарев) и Вильно (А.И. Кремер и М.Г. Коган). Центральным на встрече был вопрос об объединении действий всех марксистских организаций.

Группа "Освобождение труда" предложила принять заявление о солидарности с проектом программы группы 1885 г. в качестве основы для совместной работы. Но представители России выступили против, обвинив Г.В. Плеханова и его товарищей в пренебрежительном отношении и недоверии к "российским практикам".

Различными были и подходы к решению актуальных проблем рабочего движения. Если группа "Освобождение труда" настаивала на сочетании пропаганды и агитации в движении, то К.М. Тахтарев и А.И. Кремер отдавали предпочтение агитации и усилению эконо-

мической борьбы, отодвигая решение политических задач на неопределенное будущее. Попытка достичь соглашения не удалась. Такого рода разногласия возникали и во время переговоров группы "Освобождение труда" с П.Л. Тучапским. Споры 1897 г. о соотношении экономической и политической борьбы в рабочем движении стали предвестником ожесточенной борьбы в российской социал-демократической эмиграции в 1898 - 1902 гг. между "экономистами" и "ортодоксальными марксистами".

Установленные к середине 1890-х гг. связи между группой "Освобождение труда" и социал-демократическими организациями в России, стали основой для их последующего объединения в РСДРП.